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Niederschrift
40. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Groß Glienicke

Sitzungstermin: Dienstag, 17.01.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:21 Uhr
Ort, Raum: Grundschule ´Hanna v. Pestalozza´, Am Hechtsprung 14-16, Groß 

Glienicke

Anwesend sind:

Ortsvorsteher

 Herr  Winfried Sträter

 Frau  Birgit Malik
 Herr  Klaus-Peter Kaminski
 Frau  Jana Mücke-März
 Frau Dr. Regina Ryssel
 Frau Dr. Hildegard Schmitt
 Herr  Steve Schulz
 Herr  Alfons Wening

Nicht anwesend sind:

 Herr  Andreas Menzel entschuldigt

Schriftführerin:
Frau Karin Klingner Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über 
eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 13.12.2022

3 Informationen des Ortsvorstehers

4 Bürgerfragen
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5 Informationen zur Sicherheitslage in Groß Glienicke

6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

6.1 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 17: Sporthalle zur Nutzung für Vereine und Gruppen (ohne Schulsport)
Vorlage: 22/SVV/1136
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

6.2 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger“ 
Nummer 18: Freibad im Potsdamer Norden
Vorlage: 22/SVV/1137
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

7 Anträge des Ortsbeirates

7.1 Herbstaufruf: Projektplanung für den Etat zur örtlichen Gemeinschaftsförderung 
2023 - Teil 2
Vorlage: 23/SVV/0001
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

8 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Sträter eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 13.12.2022

Herr Sträter stellt die Beschlussfähigkeit mit 8 anwesenden Mitgliedern zu Beginn 
der Sitzung fest; die Ladung erfolgte ordnungsgemäß.

Die Tagesordnung der 40. öffentlichen Sitzung wird einstimmig bestätigt.

Die Niederschrift der Sitzung vom 13.12.2022 wird mit 5 Ja-Stimmen bestätigt, 
bei 3 Stimmenhaltungen.
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zu 3 Informationen des Ortsvorstehers

Der Bericht des Ortsvorstehers zu den Themenschwerpunkten:

1.) Neujahrsgruß
2.) Wie geht´s weiter am Seeufer? Bericht der Uferwegebeauftragten
 im Ortsbeirat
3.) Dorffest 2023
4.) Kurzmeldungen, Hinweise, Termine 

wurde schriftlich ausgereicht (sh. Anlage zur Niederschrift im TOP 3). Über 
weitere Termine kann sich jeder über die Webseite des Ortsbeirates www.gross-
glienicke.de informieren.

zu 4 Bürgerfragen

Herr Sträter nimmt die Hinweise der Bürger zu verschlammten Straßen und 
Gräben in der Kurve Seepromenade zum Landleben sowie Ecke Richard-
Wagner-Straße für die Inspektionstour mit der Verwaltung auf, die Ende Januar 
oder im Februar stattfinden soll.

Im Weiteren wird nach dem Sachstand der Anbindung/Einmündung 
Ritterfelddamm gefragt. Herr Sträter hat die Information erhalten, dass die 
finanziellen Mittel zur Verfügung stehen und wird die Frage mit in den Termin 
zum Krampnitz-Forum nehmen. Frau Malik weist auf die Information im 
Ortsvorsteherbericht September 2022 hin, dass der Auftrag für die Planung 2022 
ausgeschrieben worden sein sollte.

Die Frage, wo sich Wohnbauflächen für Sozialwohnungen in Groß Glienicke 
befinden, wie in der Presse informiert, bleibt zurzeit unbeantwortet.

zu 5 Informationen zur Sicherheitslage in Groß Glienicke

Herr Sträter begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt den Revierpolizisten Herrn 
Pirschel, der zur aktuellen Sicherheitslage in Groß Glienicke informiert. Zur 
Eigentumskriminalität-Einbrüche in Wohnungen/Einfamilienhäuser hat er 7 
vollendete und einen Versuch anhand der Einsatzzahlen, die über den Notruf der 
Polizei eingingen, recherchiert. Bei KFZ-Kriminalität hat es 5 gewerbliche und 7 
private Fälle gegeben in denen Teile entwendet wurden und einen Fall von KFZ-
Totalentwendung. Bei Raubdelikten hingegen ist kein Fall zu verzeichnen.

Anschließend beantwortet er Fragen der Ortsbeiratsmitglieder und Gäste und gibt 
Hinweise zur Prävention. Bei Bedarf sei er im Ortsteilbüro für Gespräche 
erreichbar ansonsten immer per Telefon und E-Mail.

http://www.gross-glienicke.de/
http://www.gross-glienicke.de/
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zu 6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 6.1 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 17: Sporthalle zur Nutzung für Vereine und Gruppen (ohne 
Schulsport)
Vorlage: 22/SVV/1136
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Sträter informiert über den Inhalt des Antrages. Nach intensivem Austausch 
der Ortsbeiratsmitglieder und der Feststellung, dass die Formulierung unkonkret 
jedoch der Bedarf unstrittig sei, wird der Antrag zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat Groß Glienicke empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie 
folgt zu beschließen:

Potsdam errichtet eine neue Sporthalle, die keiner Schule zugehörig ist und die 
vormittags bspw. von Eltern-Kleinkind-Gruppen, Senior/innen und für 
Fortbildungen genutzt werden kann und nachmittags auch dem Vereinssport zur 
Verfügung steht. Die Halle sollte vorzugsweise im Norden der Stadt entstehen. 
Für dieses neu zu bauende Gebäude könnten moderate Nutzungsgebühren 
erhoben werden. Im Unterschied dazu sollen Schulsporthallen für Vereine am 
Nachmittag weiterhin kostenfrei zur Verfügung stehen.

Abstimmungsergebnis:
mit 7 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Stimmenthaltung.

zu 6.2 Bürgerhaushalt Potsdam 2023/24 „TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 
Bürger“ Nummer 18: Freibad im Potsdamer Norden
Vorlage: 22/SVV/1137
Einreicher: Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der StVV

Herr Sträter informiert über den Inhalt des Antrages. Nach intensivem Austausch 
der Ortsbeiratsmitglieder wird der Antrag zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat Groß Glienicke empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie 
folgt zu beschließen:

Potsdam errichtet im Norden der Stadt ein Freibad, das besonders für Kinder und 
Jugendliche durch öffentliche Verkehrsmittel zu erreichen ist, von 
Rettungsschwimmern beaufsichtigt wird und vor allem kein fließendes Gewässer 
nutzt.

Abstimmungsergebnis:
mit 7 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Stimmenthaltung.
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zu 7 Anträge des Ortsbeirates

zu 7.1 Herbstaufruf: Projektplanung für den Etat zur örtlichen 
Gemeinschaftsförderung 2023 - Teil 2
Vorlage: 23/SVV/0001
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein und informiert darüber, dass in Absprache mit 
dem Verein Alexanderhaus die Dorfralley alle zwei Jahre stattfinden wird, so dass 
der angemeldete Betrag für 2023 gestrichen werden kann. Im Weiteren schlägt er 
die Kürzung um 1.000,00 € bei der Veranstaltungsreihe „Filme und ihre Zeit“ vor 
sowie die Uferbroschüre unter Haushaltsvorgehalt zu stellen, d.h. wenn noch 
Mittel vorhanden sind, könne diese bewilligt werden. Damit wären sie dann im 
Gesamtrahmen des ihnen zur Verfügung stehenden Budgets für 2023. Nach der 
sich anschließenden Diskussion erhebt sich gegen die Änderungen kein 
Widerspruch und Herr Sträter stellt den so geänderten Antrag zur Abstimmung.

Der Ortsbeirat beschließt: 

Dem Ortsbeirat sind nach dem Herbstaufruf für das Jahr 2023 Projekte 
angemeldet worden, für die beabsichtigt ist, Förderung aus dem Etat zur 
örtlichen Gemeinschaftsförderung zu beantragen.

Für die folgenden Projekte wird die Förderung dem Grunde nach bewilligt:

3.500,00 Euro: Kino auf der Badewiese, Ortsbeirat
670,00 Euro: Wappeneinschübe, Ortsbeirat
500,00 Euro Broschüre Ufer-Kultur-Weg, Neuauflage, Ortsbeirat *

1.200,00 Euro: Veranstaltungsreihe „Nachbarschaften“, GGK/ Filme 
und ihre Zeit

6.260,00 Euro: Groß Glienicke blüht auf, Gewerbegemeinschaft

*Haushaltsvorbehalt:
Die Beschlussfassung erfolgt vorbehaltlich der jährlich zur Verfügung stehenden Mittel für den 
Ortsbeirat (des Beschlusses der Haushaltssatzung)

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 8 Sonstiges

Frau Mücke-März kritisiert den Sitzungsort in den Wintermonaten, da die Aula der 
Grundschule zur Sitzungszeit nicht mehr beheizt wird. Hier sollte für die 
Ortsbeiratsmitglieder und Gäste Abhilfe geschaffen werden.

Da Frau Plümecke vom Begegnungshaus Groß Glienicke zur Sitzung anwesend 
ist, wird vereinbart, dass der Ortsbeirat die nächste Sitzung am 14.02.2023 dort 
abhält.


